

广东志愿服务工作信息

2021年第8期

广东省志愿者行动指导中心

广东省志愿者联合会秘书处编

2021年10月31日

广东省全面开展森林防灭火宣传 志愿服务活动

为贯彻落实省委、省政府关于森林防灭火工作部署，广泛鼓励和引导志愿者、志愿服务组织深入开展森林防灭火宣传教育工作，团省委、省志愿者联合会、省青年志愿者协会印发《关于做好森林防灭火宣传志愿服务工作的通知》，广泛动员全省志愿者、志愿服务组织积极参与“一枝一叶总关情，护林防火伴我行”森林防灭火宣传志愿服务活动。据广东志愿者信息管理服务平台（“i志愿”系统）显示，自9月全省森林防灭火宣传月开展以来，全省共开展森林防灭火宣传志愿服务活动近400场，参与志愿者超过5000名，志愿服务时长超过27000小时，在全省营造全社会关心和支持森林防灭火宣传志愿服务工作的良好氛围。

一、强化群防群治，汇聚森林防灭火宣传志愿服务力量

采取“专业人员+团干+志愿者”的组建模式，联动当地干

部群众和专业防火队伍开展森林防灭火宣传志愿服务，广泛汇聚森林防灭火宣传群防群治力量。梅州整合区县（市、区）、镇、村三级志愿者，深入自然保护区、森林公园等区域开展“十查”“五清”行动，配合开展集中排查整治，排除森林火灾隐患，推动森林防火进村宣传全覆盖。惠州发挥共青团组织优势，广泛动员和鼓励志愿者、志愿服务组织，充分发挥团员森林防灭火宣传志愿服务生力军的作用，驻点 20 余个具有大面积山林的村镇，设立森林防火检查卡口，助力严守风险点，筑牢基层防线。对进山祭祀的车辆和人员进行检查和巡查，协助当地全力做好森林防火工作。湛江通过市、县、乡三级联动、分层部署，实现全市 121 个乡镇森林防火志愿服务组织全覆盖，构筑志愿服务工作体系，助力织密森林防灭火基层网。清远阳山联动专职森林消防员，组织超 1200 人次志愿者开展森林防火巡山巡火志愿服务宣传活动，并动员 600 人次志愿者入驻森林防灭火责任区宣传点（站）、主要进山路口检查站（点）开展宣传工作，共计发宣传资料约 1800 份。

二、下沉基层一线，开展形式多样主题志愿服务活动

广泛引导志愿者、志愿服务组织走进社区、走进农村、走进林区、走进自然保护区，多渠道、全方位开展形式多样的森林防灭火宣传主题志愿服务活动。广州结合中秋节、国庆节、重阳节等重大节假日，先后组织近 500 人次志愿者在越秀公园、花都区梯面镇、增城区南香山森林公园、白云山等地开展森林防火巡逻活动，向游客宣传森林防火灭火知识的同时，提醒吸烟市民、游客沿途拾捡垃圾烟头。珠海按照每月 1 次小活动，每季度 1 次大活动的频率，常态化联动相关部门，开展“森林

防火宣传及拍摄志愿活动”、“森林防火志愿巡逻”“森林防火演习”“森林防火知识宣传”等系列活动，向广大市民群众宣传森林防灭火知识，推进森林防灭火宣传志愿服务常态化运作，引导市民自觉保持防火警惕，强化防火意识。韶关动员 2680 余人次的志愿者走上山头、走进田间地头，耐心向村民宣传野外用火政策，劝导群众规范用火，并组织村民签下森林防火承诺书，提高群众森林防火意识。中山发动 24 个镇街团委、青年志愿者协会下沉力量，指导各村（居）乡村大喇叭宣传志愿服务队，充分利用应急广播、村村通“大喇叭”，对《森林法》《广东省森林防火条例》等法律法规和森林火灾避险逃生知识和森林火灾案例等进行播报，以案说法，活用特色志愿服务队伍，提升村（居）民森林防火意识，切实打通宣传最后一公里。

三、强化技能培训，提升森林防灭火志愿服务专业水平

积极面向志愿者、志愿服务组织开展各类森林防灭火培训与专家讲座，带动志愿者骨干熟练掌握森林防火相关知识和技能，努力提高森林防灭火宣教技能和应急救援技能。省应急厅、团省委联合举办广东省森林防灭火宣传志愿服务线上培训班，为省、市、县三级近 300 名志愿服务工作者、志愿者骨干、志愿服务组织负责人等授课，讲授森林防灭火基础知识、志愿者参与森林防灭火工作内容、志愿者人身安全保护等方面的知识。东莞发动各镇街面向志愿者开展 50 场森林防灭火知识培训，通过森林火灾实例，围绕森林防灭火基础知识、志愿者如何参与森林防火工作、怎样保护志愿者人身安全等三个方面开展培训，共计培训志愿者超 1600 余人次。潮州组建讲师团，通过组织开展山林防灭火常识培训公益讲座、实操训练、实地

讲解等方式，向应急志愿者普及森林防灭火应急救援与自救方法，帮助志愿者掌握和提高灭火技能。汕头金平、惠州惠东、清远阳山等地还组织志愿者与护林员、消防员等共同开展森林防灭火综合培训演练活动，通过培训和实战演练，熟悉相关设备操作、掌握灭火要领、提高协作水平和实战技能。通过举办各类森林防灭火培训讲座，带动志愿者熟练掌握森林防火相关知识和技能，提升森林防灭火志愿服务技能、工作实效和服务效能。

四、营造良好氛围，线上线下开展森林防灭火志愿服务宣传

省级层面统一制作森林防灭火志愿服务宣传海报等文化产品，面向志愿者制作森林防灭火倡议书，依托省、市、县两级团属新媒体进行转发，在全省形成广泛开展森林防灭火宣传氛围。汕头、汕尾、河源等地第一时间利用团属新媒体转发森林防灭火宣传志愿服务倡议书和宣传海报，倡导志愿者积极参与森林防灭火宣传工作。深圳、佛山、江门等地依托志愿驿站、U站、V站等开展森林防灭火宣传志愿活动，面向站点周边社区居民派发森林防灭火手册，提升村（居）民森林防灭火意识。中山充分发动志愿者依托森林消防车广播、电视、LED广告屏幕、宣传栏等进行宣传，在全市21个LED屏幕循环播放森林防火宣传视频、宣传语，共计制作宣传标语和安全警示牌543条（个）。引导全省志愿者、志愿服务组织广泛参与到森林防灭火宣传月活动中来，营造全社会关心、支持、参与森林防火工作的良好氛围。